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Izrael Dávid uzsorája.
(H.I Tetszik tudni kérem, ki az az 

Izrael Dávid? Egy egyszerű zsidó sza­
tócs, arra alá Biharnak egyik kis oláh 
falujában. Hosszú 08 évet ált az öreg, 
megszedte magát s most mint a falu 
egyik hatalmasa gömbölyű pocakkal 
éldegél kán ve-kád ve szerint kastállvá 
vedlett portáján. Hanem most egy kis 
baj esett a kráta körül. Éppen bet ven- 
kétszeres uzsorában bűnösnek mondta 
ki a törvény. Egy kis bajnak mond­
tam csak az esetet, mert hát tetszik 
tudni kérem, a hetvenkátszeres uzso­
ráért kapott ökelme összesen ás együtt­
véve 2 teljes heti fogházat. A falu 
várán élősködőtt egész életében, annyit 
sem dolgozott, mint a koldus, ki ház­
ról-házra jár a falatért ; o a boltban 
hízott meg, hozzája jöttek gazdagítani 
őt, hozták az uzsorát az ő egyenes 
kívánságára. Bűnös, istentelen életéért 
két hétre pihenőre csukják, aztán me­
gint rászabadítják szipolyozó csápjait 
a nyomorult falura.

Nem kell félteni ezután sem, a 
falu jámbor népétől egy kis ujja sem 
fog meggörbülni. Eleget tett a törvény 
,szigorának“, újra becsületes ember 
lett. Az elnyomoritott falunak nem 
lehet szava, a népnek lázadó szavát 
vissza kell fojtania. Nincs helye a 
bosszúnak, a zsidót ártatlanná dek­
larálta a törvény, ezután védi a 
csendőr.

Ez az Izrael Dávid egy egyszerű 
falusi zsidó, amilyen sok van. Nagy 
ember ám a faluban a zsidó. A falu éle­
tének jelentős tényezőjévé tolta fel 
magát. Az Andris bácsi is szívesen 
hallgat rája, a dános bátyánk meg 
puszipajtáskodik vele, gyakran ül 
együtt vele a boltban egy pohár pá­
linka mellett. Amikor sorra kérdi a 
választás, az első gondolatot, a tervet 
ott főzi ki a falu az Izrael Dávid 
pálinkagőzös korcsmájában. Csak 3 4
darab Izrael Dávidka kell egy falunak, 
aztán az a falu örökre meg van áldva.

A falusi zsidó érdekes, megfigye­
lésre méltó alakja a falunak. Hogy 
minek hívjuk, az egészen mellékes, 
akár Kóhn vagy Kónyi Manó, akár 
Schwarcz Jakab. Cégtáblája nincs, 
minek is. A nevét fölösleges kilógatni 
a korcsmaajtó elé, feltűnés nélkül, 
szépen, csendesen, óvatosan furakodik 
be a falu népe közé. Korcsmát nyit a 
hamis, tudja, hogy a korcsma révén 
hamar közismert és közkereseti lesz.

A magyar ember átkozott torka ki­
tapogatja, ha mégugy eldugva van is

Es micsoda kedves és szeretetne 
méltó ember az a Mózsi zsidó. Aláza­
tos és türelmes, előzékem és szolgá­
latkész a végtelenségig. Megszorult 
emberbarátjáért odaadja az ingét is, 
szívesen adja pénzét neki köb símül s 
a kamat ('sekély. Tessék csak megfi­
gyelni, a fontnevezett Izrael Dávid 
pőrében is bőviben szerepelnek ezek 
e csekély kamatovskák. Tiz pengő 
forintot kért például egyik megszorult 
falubelije. 0 igen szívesen segített 
rajta ; nem is kért sok kamatot, csak 
forintja után naponként egv krajcárt. 
A megszorult szegény atyánkfia még 
hálálkodott is neki eleinte, csak aztán, 
mikor egy év múlva fizetnie kellett 
szegény ördögnek, akkor látta, hogy 
az adósság a kamatokkal együtt kerek 
46 pengő forintra növekedett.

Ez a kiuzsorázott, nyomorult oláh 
falu csak egv a sok ezer és ezer kö­
zül. A megszorult szegény nép, ha az 
adóvégrehajtó fenyegette, a jólelkü 
Izrael Dávidhoz állított be ; igv tette 
tönkre a falunak felét ez a lelketlen 
zsidó-ténsur. Valahányszor feljelen­
tették, mindannyiszor kibújt a bün­
tető paragrafusok közül, végre mikor 
az egész falu fellázadt ellene, 72 bűnt 
citáltak gonosz fejére, — két heti 
fogházat sóztak rá. Ennyi az egész. 
No ugyan, ezért a két hétért nem ér­
demes becsületesnek lenni. Ezt tartja 
a falusi zsidó. Így folytatódik a vég­
telenségig, a telje A pusztulásig a falusi 
nép kiuzsorázása. Egész falvak kipusz- 
titása kön yen megy igv. A zsidó uzso­
rájának alig szab határt a törvény 
büntetése.

Nem igy megy ám ez más be­
csületes embernél. Emlékszem egy 
törvényszéki tárgyalásra, egv valakit 
4 szem lopott dióért 6 hónapi börtönre 
ítélték. Ha valaki 10 skatulya suvik- 
szot lop, fél esztendei büntetést húz­
nak rá, ha virtuskodó verekedés köz­
ben nyakon veri a másikat, hóna­
pokra Ítélik el, de az uzsorás, akihez 
egész falvak vére, nyomorúsága, átka 
tapad, egyszerű két heti foghá­
zat kap.

A zsidót nem lehet kiűzni a falu­
hói, amíg a mi népünk annyira józan, 
okos nem lesz, hogy szövetkezeti hol­
tokkal nem pótolja a helyét. Mig meg 
nem jön annyira a mi népünk esze. 
hogy ő a zsidó nélkül is meg tud élni. 
A törvényhozástól kell elvárnunk,

hogy szigorítsák vagy szigorúbban al­
kalmazzák az uz.Horntörvénvt Ezt föl­
tétlenül elvárjuk, mert fellázad a vé­
rünk. amikor látjuk, h gv a falu nvu- 
nmrgatóját, 72-szere* uzsorás hűm *t 

csak két hetn* küldik pihenőre u 
fogházba.

A választói jog.
Bog) milvi*ll l* les* es a válásitól jog } 

( -ilk táláig*!jak Egyelőre bizonyos ** hogy 
a pluralitás minden esetre bsrvé-uvb. akar 

' ják igtutír A többi r.-es'.t.ekre viniatk«».’,.
lag vsak találgatásokkal állunk szemben.

, M**g egy a valószínű hogy a -«avat*! jo­
got nem a magyar olvasni es írni tud«« fel- 

j tételéhez kötötték. hanem ahhoz hogy a 
vAlantd *z anv.uivelv.-n tudjon vsak írni .-s 

j olvasni l gv a pluralitás, mint eien utóbbi 
épen elégséges arra hogy a v aia-tnii jog 

j szabályozására vonatkor- Uirv.'nvjavaslat 
I megbukjék.

Nem kell nekünk keresltein szocíaIi*- 
táknak. nem kell a függetlenségi párt (lágy­
részének. a néppártnak sem A vörös zsidó 

! szocialisták nem ssárnitanak Náluk a nép 
I joga kereseti, vagv zsarolási fórra» - supán.

Mármint vélekedjenek is n lobbi pár 
tok. nekünk meg kell értetni mindenkivel, 
hegy Magyarországon a választói jog ren­
dezése csak akkor lesz igazságos ha az nem 
lesz plurális hanem egyenlő, általános tit­
kos és köz*, genk-'-nti és hogy a választói 
jog megszerezhet és ének föltételeiben vilá­
gosan kifejezésre jusson « magyar állam 
szuverenitása Ezért keil küzdeni minden 
eszközzel.

Ezen feltételeket kívánja diadalra jut­
tatni a függetlenségi ■ - néppárt is Nem 
kell plurális választói jog mert hasonló po­
litikai kiváltságoknak az ideje lejárt, s mert 
homlokegyenest ellenkezik az általános vá­
lasztói jog lényegével s azon elvekkel, me- 

! Iveken e lényeg felépül. Ile meg úgyis van 
I már elég zsidó kiváltságosunk, minek sza­

porítsuk még a számukat a plurális szava­
zati joggal Mi nem abból a szempontból 
bíráljuk az uj törvényjavaslat ismert ré-zvit, 
vájjon használ-e az alkotmány pártnak mely­
nek vagyonosabb tagjai lévén, vsak erö>-öl­
hetnék Ez esetlegesség csupán, ami komoly 

! bírálatnak alapját nem képezheti Mi az igaz­
ság szempontjából vagyunk ellenségei a vá- 

; la.sztói jog pluralitásának.
Lehet, hogy minden lleritálláa da- ára 

I is megszavazzák a magyar parlamentben 
1 Andrássv gróf törvény javaslatát, de hogy 

ellentállás lesz. pedig az eddigieknél hatal­
masabb, az bizonyosnak tűnik föl

A függetlenségi pártot, a néppártot - a 
nemzetiségieket szemben találja magával 
azon esetre, he nem találja meg a helyes 
tranzakciót, amely Ivei a javaslat mar ismert 
igazságtalanságait el birju tüntetni.

Beszélik azt is hogy András,sy tár a- 
jút teszi függővé a javaslat sorsától, de bát 
találgatásokba nem ho< -átkozunk Ami min­
ket. keresztény szó- iálistákat illet, mi köve­
teljük az egyenlő, általános, titkos é-s kot- 
s égen kén ti választói jogot.
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pusztaegresi lakost a tsahlvat ktr. járáshiró- 
Sághoz végrehajtókká nevezte ki

— Vasúti mozdonyok fűtése petró­
leummal. At osztrák vasutugvi miniszter a 
galíciai petróleum! ermeT >k szövetkezetével 
ae osztrák államvasutak galii isi vonalain 
kisérlotkép bevezetendő fűtés eéljáb-il 
ciszterna petróleum szállítására k • .tt szer­
ződést. A mozdonyok petróleummal való 
fűtésének tanulmányozása céljából az ősz 
trtik államvasutak közegeiből álló bizottság 
két hétig tartózkodott Romániában és nem­
rég nyújtotta he jelentesd, K szerint, ha a 
nyerspeiroleum ara a mostani alacsony ni 
vén marad, a mozdonyuknak petróleummal 
vab'i fűtésénél, a kőszénnel való tüzeléssel 
szemben, megtakarítások érhetők el. melvek 
révén a mozdonyok petróleum-fülesre Való 
átalakításának költségéi 2 J ev alatt meg­
térülnének. Hu azonban a ny erspeiroleum 
ára a mai ár kétszeresére emelkedik, a pet­
róleummal való tüzelés drágább lesz a kő­
szénnel való tüzelésnél. (Okként a petróleum­
nak a vasutakon fűtési célokra való igénybe 
vétele nem igen fog a nyersolaj árának ja­
vulásához lényegesen hozzájárulhatni, mert 
ha a nagyobbmérvii emelkedés tényleg be- 
állana, a vasutak kénytelenek lennének a 
petróleummal való költségesebb tüzelést 
beszüntetni.

— A tolvaj cselédtárs. Szűcs Etel, 
bácstopolvai cselédleány együtt szolgált 
Rízsányi Rozáliával. Ez utóbbi egy szép este 
összeszedve társnőjének ruhaneműjét, arain - 
láncát és gyűrűjét, ezekkel megszökött. 
Erről tett jelentést Szűcs Etel a szabadkai 
rendőrségnek.

I' ,j 1 <"> I* >'«‘ íi y li. ö ii y v !

A szeszadóról
valamint a szesztermeléssel együttesen készített 
sajtolt élesztő megaddzlatásdrúl, úgyszintén a szesz- 
kontingens megitliapitásárél és annak felosztáséról. 
Jegyzetekkel, utalásokkal és magyarázatokkal.
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A török képviselő.
Nagyon beavatott próféta legyen az. 

ki valamit jósolni tudjon a második török 
parlamentről, inert az 187ti. évi első parla­
ment ugyancsak siralmasan végződött. Erről 
például az akkori angol nagykövet kékköny­
vében sok érdekes dolgot irt össze. A nu- 
zampói választókerület politikai feje akkor 
például ezt a rendeletet intézte a válasz­
tókhoz :

Lakosok ! Bizonyosan emlékeztek, hogy 
tegnapelőtt egy császári parancsot olvastam 
föl előttetek, amely szerint Konstantinápolyim 
egy becsületes ember személyében képvise­
lőt kell küldettetek. Tehát, mihelyt azt a 
rendeletemet megkapjátok, haladék nélkül 
válasszátok meg a Mezampóha való Marga­
rin György urat s átadjátok neki az aláírá­
sokkal ellátott marhalát, azaz meghatalma­
zást (mandátumot). Holttá]) bizonyosan elkül- 
ditek nekem a marbarát és Margariti urat. 
.Mindenképen elvárom őket. S figyelmeztet­
lek benneteket, hogy ürügyet nem fogadok 
el : ha nem engedelmeskedtek, községetek­
kel úgy fogok elbánni, mint a többiekkel 
tettem.

Azaz fölgyujtta és megsarcolta az 
ellenzéki falukat. S nagyon valószínű, hogy 
a derék mezapoiak rá is szavaztak a még 
derekabb Margariti inra. S még az ilyen 
módon megválasztott 1876-diki török parla­
ment is keményen és nagyon kellemetlenül 
opponált az akkori kormányoknak. Velük 
együtt a szultán hamarosan ráunt s az a 
parlamentet amelynek tulajdonképen két ülés­
szaka volt, szétugratta, azaz többé össze 
nem hívta.

Ismerőseink körében terjesz- 
szttk a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

Öngyilkosság
és rablógyilkosság.

Tegnapelőtt a de.! órákban a sark i ij 
országúton a jAró-K««).) emberek két ki* 
hóit hullnrd búk kunt tik nktN* **n Sivk ^ft' s 
Zsigmond ■- Nagy Ztigmnnd odav.i jő- 
módú parasztgazdákat. ismer-k föl. Li.-it,.

er ■cal
béiv egét, 

tt porban, 
eb tátong

melyre a heilel
feküdlek a 
egyiknek a 

amely en

lenül, fakó. sziirk
mar rányomta fagyó 
vérüktől pirosra fe.: 
mellen hatalmas lőtt 
keresztül behat.-lt n -zivé átfúró, ha a fiioző 
golyó, a másiknak i mellén hatalma-- ke*, 
szúrást takart a megaludt s -'.-tv.-r, > v- r X 
vseodőraéglöl indított vlőnvom<*rat során 
megállapítást nyert, hogy a két, borza más 
módon elpusztul: gazda tegnapéin»- eg\ jt 
indult el a sarkad! vásárrá ahol néhány ős­
ről ad'ak el.

Korán reggel talán a hajnali »rákban 
indultak hazafele a a nvpieten országúton 
erte okét a gyilkos tnm-ida- amely valóim- 
nuleg egy vérszomjas, kóbor cigány hordá­

iéi ki
pén-

korona
zsebei-

nak a müve Mindkét áldozat z 
voltak forgatva összes értéktárgyaik 
ztik a gyilkosok martaléka lett

Szekeresnél körülbelül 14<> KV) 
volt. mikor a y ásárhól elindult, az ő 
hen a csendőrök nem találtak semmit Nagy 
Zsigmondnál szintén igen jelentékeny ös*z,-g 
volt. nála két koronát találtak, ami az elra 
holt összegtől külön teve. eldug-ittubb helven 
volt. A csendőrség lázasan megfeszített er.í 
vei folytatja a nyomozást, hogy a borzai- 

I inas bűntény tetteseit k-'-zrekorits’e
A nyomok arra vallanak, hogy nem­

régiben ott kóborolt eig ínyhorda véres müve 
;i borzalmas rahlógvikozság,

A cigányok ellen táplált gyanú azon­
ban alaptalannak bizonyult A tetteseket 
ugyanis sikerüli Laposán Mitru és ltok szén 
Fogy er *arkadknrv<zturi gazdák személyé-ben 
letartóztatni, akiket a pénzy .így örilögv vitt 
a gaztettre.

Kiderült az. is hogy vsak .Szekeres 
Zsigmond lelt a rahlógvtíkosság á d izata * 
hogy Nagy Zsigmond ünkezével oltotta ki 
«‘letét. Azt azonban még nem bírták megál­
lapítani. hogyan került a két holttest egy ma- 
mellé.

Kgész I>élmngyumrs/ág
én arebör-Hnoin Itója

•gk^dvehetyh kór. -
II LKllKKK-féle

ERZSEBET-CREM,
mely a bőrt 2 1 szőri bekenő* után bársony-
simává és üdévé teszi Nem zsíros * ertnél- 
fogvk nappal i- Ini-ználiuité l*őrsenéaek, 
bórrepedések , bőrkiütések utvi-
érhetetlen szer Kgy tégely ára 1 koron«. 
II tégely rendelésénél bérmentesítés Minden 
dobozban használati utasítás 4M 74 ő

Kiiplmto :

LEHRER ALFRÉD gyógyszertárában
Kl LA (B ács in egye).
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IRODALOM.

A párbérkérdésröl. Ily cimen irt 
könyvet a párbériigv nek már hivatalos mű­
ködésénél fogva is alapos ismerője : V.iradv 
L Árpád dr , v. püspök, miniszteri tárni, sós 
156 oldalas, nagy nvolcadrét alakú könyv 
nagyszabású tanulmányok keretében beha­
tóan ismerteti a jelenleg aktuális, mert ille­
tékes helyről napirendre tűzött párbériigv 
minden figyelemre méltó részletét, össze- 
foglaló tájékoztatást nyújt az érdekelteknek 
és az érdeklődőknek a párbér eredetéről, 
jogi természetéről, hatósági intézéséről é- 
rendezéséről. Bő függelék tartalmazza a pár 
bérre vonatkozó törvényeket, a régibb és 
ujabb hatósági intézkedéseket. E könyv nél­
külözhetetlen tájékoztatója a lelkészeknek, 
a közigazgatás közegeinek s általában a 
párbérvitákban érdekelteknek Arad korona 
Megrendelhető a Szent-István-Társulatnál.

If E (i É X Y 
KLEOPÁTRA. i;

Kleopátra jól számított nevet t,.tumor 
kiejlett-'k tar-aga- «. zlivu A nagyherceg 
csodáik >*v.t h»T itta hogy «- szépség felsőbb 
lény I« veit. annai fensobb inert arDmrit 
társalgón olyan ülő« emberre mint Neuloí 
tábornok

Ki gondoita volna > kordé nagyobb 
meglepődé.mim maga u hitte

— Kamuesin sejtette felelt Neutof 
»em I» g ,n ! ,va mennyire igazat mondott 

Kamu río ' I -a* úgy au . . at: 
hiszem el I.« ejtett erf előttem (létláll) 

•“«ét . . t g\ latszik ér* -kt-tlen ?
Ezt mondják válaszolta a tábornok 

Boris többször maga kérdezősködött a 
tábornoktól «gép. fiatal barátnője fel«1 Néha 
ingerkeleti színlelve h-.gy n<-m hisz Kleo­
patra s i,d fém ességében. c„ eközben V-u- 
tof ingerültségében g> ftnv >rk ni >tt

l*e. Isten bocsásson meg kiáltott 
f'd - gy napon a nagy h<-r eg *-? hiszem 
hogv szerelmes Kleopátrába

Az agg úgy liczett a i így her- egre, 
mint valamikor az ellen*- gre barna szemei 
-illoglak fehér. tnrzuiihoz szemé dotet alatt 

Szerelmes fenséges uram? Ha a 
hozzám hasonhi korú férfin -rrehneivel ját­
szani akar, akkor bizony ára -z--r- iun - v agy ok 
Uo hát önnek ma* bohócai is vannak én 
meg nem lettem újra eb-gge gyermek hogy 
nevetségessé tetessem magamat

Nő, nő, st iit Bori* - «ak ne neheztelj 
édes öreg apóm.

A ear vagy a ar valamely ik rokoná­
nak szája'»ól e tegeze* * legnagyobb kegy 
volt, a bari«sag jele A hang. me.v**n be­
szelt igazán tiszteletteljes volt Ar agg gr -f 
lesütötte tekintetét

- Igaztalan voltam, szólt, mikor az 
ártatlan inenelked» -st komoly an y- t’ u Ke­
gyeskedjék megbocsátani

A nagyvezér szeretettel tette két-t a 
tábornok villáira, aki * irt e*ahi«l-rt ,>t 
sebet kapott.

Kamu» zm ront el rti m-la mosolyogva 
Ez az a 11 a k mindenből -zorakozast csinál 
ngy annyira, hogv r.éha magam i* kijövök 
az illem sodrából

Homályom nem mert mulatni BatUof 
! kisasszony rovására?

Nem soha' Szinte csodalatos. 
Mintha félne tőle . . Kdömben t* kijelent-
tette, hogy őrülten szeremé* bele

— O? szólt a tábornok a kicsinyíti* 
leirhatatlan mozdulatával Megengedi " ezt 
magának ? . .he hiszen az imént a*t mondta 
hogy semmi sem szent előtte.

he feleletet sem várva, azonnal máz­
ról kezdett beszelni »-* a társalgás komolyabb 
tárgyak k>riil forgott Mikor a nagyherceg 

j egyedül maradt néhány lépést t»-tt föl s alá 
miközben ezen szavakul ejtette ki 

Ki sejtette volna ?
Es most már nem Kleopatra értelmi 

tehetsegére gondolt, hanem a Nemin? merőé­
ben Csillogó idegenuzerü szenvedélyre -is 
büszke, épen nem tagadó feit'letéte.

Kamu. zm és Neutof . Minő mélvzóg 
van e k--' férfin között Az egyik az erkölcsi 
magaslat Icgfenső fokán, a másik annyira 
lent ! . Es mindketten szeretik, tisztelik 
ezt a különös Kleopátrát . Vájjon 5 ki:

I szerethet ?
— Ez az istenek titka mondta

I Kamuc/in.
Elénk harag támadt a nagyherceg szí- 

vében Hogy merészelt K »muciin erről a 
fiatal leányról beszélni. Ennyire tiszteletre* 
méltó nőnek meg csak a nevét sem volna 
szabad ilyen ajkaknak kiejteni

Az is’enek titka , Es most Boris 
visszaemlékezett, minő tekintettel n- zte őt 
Kleopatra utolsó találkozásuk alkalmával. 
Lehetséges, hogy szerel valakit, hiszen sa- 

! varral, és ürömmel teli tekintetéből nem 
: olvashatta e ezt ki 0

Folvt. kr>>



Kisbirtokosok bajai.
A keresztény felfutás egyik legfonto­

sabb feladata a kisbirtokosok bajainak az 
orvoslása. Lássuk tehát, mily viszonyok ko­
zott él ez a néposztály, a melyre nemze­
tünk minden körülmények között feltétlen 
számíthat. Hazánk földje 2 795,886 birtokos 
között oszlik mag- Ebből kisbirtokos, vagyis 
olvan, akinek a földje 1<>0 holdnál kevesebb, 
ván 2 771.111, tehát csak 24.774 birtokos 
van olyan, akinek 100 holdnál nagyobb a 
birtoka. Ebből a kis statisztikai adatból lát­
hatjuk, hogy ha a földkérdés megoldását 
akarjuk, ha arra törekszünk, hogy a föld­
birtoknál megszűnjön a sok baj. a sok hiba. 
akkor legelőször és legsürgősebben a kis­
birtokosok panaszait es felkiáltásait kell meg­
hallgatnunk s orvosolnunk. Mert amennyi 
hibával itt találkozunk, az éppen elég ah­
hoz, hogy ennek a nemzetnek ne legyen 
egv nyugodt napja sem. Mi földmivelo or­
szág volnánk első sorban és igy tehát a 
legnagyobb könnyelműség a birtokosok, a 
kisbirtokosok érdekeit elhanyagolni, szüksé­
geit hátraszoritaui és figyelembe nem venni 
kívánságait.

A birtokosság szomorít helyzeteitek fel­
tüntetésére, illusztrálására csak egyet akarok 
felhozni. 1 gvattis 1901-ben 440 birtok cse­
rélt gazdát. Az egész birtokosságunknak az 
egv tized részé, vagyis minden tizedik gazda 
kisbirtokos volt kénytelen részint adósságok 
részint végrehajtás miatt birtokát eladni es 
ősi földjét annak adni, aki talán sohse, egész 
életében sem görbítette egy úját sem a 
munkában.

De lássuk a másik hibát. — Példának 
vegyünk egv 20 holdas birtokost, akinek 
van feleségé, 3 4 munkaképes lia és mond­
juk 2 kis gyermeke. Az egész család all te­
hát 8 tagból. A 20 holdas birtok megmun­
kálására feltétlenül szükséges ti-7 erős, 
munkaképes és szorgalmas ember. Most már 
ez a 20 holdas birtok holdanként jó esz­
tendő alkalmával jövedelmez legfeljebb tiO 
koronát, tehát a 20 hold jövedelme egy év­
ben 1200 korona. Ennél több semmiesetre 
sem. Erre tanúim lehetnek a sok kisbirto­
kos olvasóink.

Lássuk a kiadást, mely 120(4 korona 
bevétellel szemben áll egy 20 holdas bir­
toknál és egv 7 tagból álló családnál. A 2t> 
holdra a következő adók vannak kivetve:

Földadó . . _. . •
Állami pótadó . .
Községi pótadó . .
Megyei útadó .
Házadó......................
Házpótadó .... 
Kereseti adó . . .
Megyei pótadó . .
Kéményseprés 
Katonai beszállásolás 
Községi kosmunka. 
Egyházi adó . . .

102- 

30-50 
50 —

12- 

3-90 
4 40 
2 50 

12' — 
ti' —

240-40 K.
hazánk min- 
százalékáig

(Isszesen
Statisztikai adatok szerint 

den hold földje értékének 25 
adósággal van megterhelve. Igv a húsz hol­
das birtok adóssága körülbelül 3000 korona. 
Ennek öt százalék kamata évenként 150 
korona. Tőketörlesztés ütvén korona. Tehát 
a teher, amely a húsz holdas birtokon van, 
évenként 200 koronába kerül a kisbirtokos­
nak. Az adó 240 korona 40 fillér, a teher 
kamata és törlesztése 200 korona. Összesen 
440 korona és 40 fillér. A földbirtok bevé­
tele 1200 korona. Ebből levonva az adó és 
a teher kamata és törlesztése, marad tiszta 
jövedelemnek évenként egy húsz holdas 
birtoknál 759 korona és 60 fillér.

A kisbirtokosok és általában minden­
féle birtokosnak ezek a legnagyobb hajai. 
A nagy közteher és a sok adósság, amely 
szinte végromlással fenyegeti nemcsak a 
nagy- és középbirtokost, hanem leginkább 
és legelsősorban a kisbirtokosoknak ássa 
meg a sírját és okozza a halálát.

Ha azonban segíteni akarunk ezeken a 
bajokon, nem elég csak a beszédnél meg­
állni, mint azt törvényhozásunkban felszó­
laló képviselők tenni szokták, hanem sürgö-
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sen hozzá kell látni a tetthez Segíteni kell 
hamar és alaposan, mert a földkérdésnek a 
megoldásától függ az. hogy a Kárpátok és 
az Adria között kiknek utódai fogjak lea­
ratni a sárga kalászokat, kiknek a gyermekei 
és unokái fogják magukba szívni a balzsa­
mos rétek illatát és élvezni a kövér legelők 
gyümölcsét.

Álljon talpra a népszövetség !

Hl BEK.
Tájékoztató.

Augusztus i). A Bicska Alhleükai t lub 
háti football versenye.

Augusztus 15. Lóverseny, óllatdijazás
Kamaráson.

Augusztus IV. A l’o túli-asz tál társaság tánc 
mulatsága.

— Lelkigyakorlatok Kalocsán. Folyó 
hó 3—7-ig tartottak a papi lelkigyakorlatok.
P. Jámbor László S. J. szellemes és mind­
végig érdekes előadásával, Pelszaz kalovsa- 
egyházmegvei pap vett reszt e gyakorlatok­
ban Váró ss v Uvula őe x cel lent iájának törhe­
tetlen erélyű és példaadó vezérlete alatt. A 
lelkigyakorlatok végeztével ft. Maison Mi­
hály, regőcei esperes plébános ékes latin be­
széddel köszönte meg Kegyelmes Urunknak 
a lelkigyakorlatok „alatt tanúsított jóságát és 
lelkesítő példáját. Üexvvllentiája ezután mon­
dott cicerói ékesszólásu beszédében a lelki­
gyakorlatoknak gyönyörű befejezést adott. 
Kiemelkedő részlete volt hatásos szavainak 
a buzdítás, mivelhogy manapság annyi ellen­
ségünk van. a kik sajtójukban olyannyira 
nagyítják tévedéseinket, mutassuk ki, hogy 
nincs hibánk, hogy a keresztény tökéletes­
ség legmagasabb fokára emelkedjünk s igy 
tisztán és feddhetetlenül oldjuk meg korszerű 
feladatainkat. A lelkigyakorlatokon jelen vol­
tak : Anicsics J. szabadkai káplán. Bárány Gv. 
pacséri plébános, Bászler István garai plébá­
nos, Cár András hercegszántói plébános, Ci- 
rákv Zsimond felsőhegyi plébános, Ditelján 
István szabadkai hitoktató, Essert János csat­
ái jai plébános, Farkas Lajos péterrévei káp­
lán Fekete Ágoston tolnai prépost-plébános, 
Fiedler Lajos paripási plébános, Greinich he­
re ne keceli káplán. Hervanek Ödön szabad­
kai hitoktató, Holtzinger József n. baracskai 
plébános, Kanvó Gyula zombori káplán, 
Kazinei Imre kishegyest káplán. Lenzsér Pé­
ter temerini káplán, Leszich István ersek- 
csanádi id. adminisztrátor, Márton Mátyás 
magyarkanizsai prépost-plébános, Maison 
Mihály regőcei esperes plébános, Mészáros 
Béla szabadkai káplán. Nagel Máté miiiticsi 
esperes-plébános, Pints János szilbereki káplán 
Pollák J. martonosi káplán, Pósch L. magyar­
kanizsai káplán, Probojosevies A. szabadkai 
káplán, Pupák J. sokvadkerti plébános, Raible 
Rókus hódsági káplán, Stelezer András kül­
lői plébános, Szabó Árpád adni káplán, Ván­
dor Antal horgosi káplán, Vermes Mihály 
csonoplyai káplán, Vigyázó Vendel veprődi 
plébános, Vojnics Dezső szadadkai hitoktató, 
Wittmann Imre bezdáni káplán. Kalocsaiak : 
Boromisza István kanonok plébános, Hinger 
Mihály érs. igazgató, Kalmár Sándor theo- 
lógiai tanár, Kis-Erős Ferenc polg. tanít, ta­
nár, Maison Jeromos polg. tanít, tanár. Po- 
vichil Richard kationok. Schweitzer József 
prael. nagyprépost, Tantos Gvula theol. ta­
nár, Udvary István káplán, Wiederkehr Jó­
zsef theol. tanár és Szombathy Sándor nyug, 
lelkész.

— A város építkezési szabályrende­
lete*. A város közgyűlése, amint ismeretes 
módosította építkezési szabályrendeletét, 
amelyben az első építési körzetbe osztotta a 
második körzet azon utcáit is. melyek kö­
vezve vannak. Ezen módosított szabályren­
delet most már életbe lép, mert a belügy­
miniszter jóváhagyta s erről ma leiratban 
értesítette a város közönségét.

— Husvágási szabályrendeletért. A
I rendőrség mindent megtesz, hogy a husvá- 

gási szabályrendelet minden intézkedésének

Szabadka, 1908 augusztus 8.

érvényt szerezzen a közegeszsegügy érdeké­
ben is. Tegnap két mészárost büntettek meg. 
Müller Jakab kósvrraésárost, mert nem füg­
gesztette ki üzletében az ártáblázatot és 
Berkes Pétert, mert a húst nem takarta be. 
Holnap, szombaton négy mészárost idézett 
Hoffmann József dr. maga elé hasonló ki­
hatások okából. Ezek : Német Vince, Lucsics 
Jakab, Lucsics Jakabné és Qabrivs Je­
remiás.

A Weinhut-féle gyárban dolgoz­
nak Megírtuk a Weinhut-féle gyárban ki­
mondott sztrájk történetét, melynek vége az 
volt, hogy « munkások egyszerűen elutaz­
tak Budapestre, mert méltányos követeléseik 
teljesítését nem remélték. A gyárban a 
munka néhány napig szünetelt A tulajdo­
nos úgy látszik mégis meggondolt a a dolgot 
s rászánta magát a munkások méltányos kö­
veteléseinek teljesitesere. I* elutazott tehát 
Budapestre, s onnan valamennyi volt mun­
kását visszahozta egynek kivételével, aki 
nem is akart visszajönni.

— A szabadkai középiskolai taná­
rokat érdeklő miniszteri leirat érkezett ma 
a tanácshoz. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter értesíti a tanácsot, hogy a szabad­
kai középiskolai tanároknak az 1908 ik évi 
első félévi fizetéskiilönbözetet kiutalta.

— Előmunkálati engedély. A keres­
kedelemügyi miniszter Halni Ervin zombori 
földbirtokosnak Kecskeméttől Orgovány, 
Szabadszállás, Bugac, Móricgát puszták es 
Szánk nagyközség érintésével Majsáig, in­
nen Mérges. Ottömös, A tok háza es Pompa 
puszták érintésével Szabadkáig vezető helyi­
érdekű vasút előmunkálati engedélyét egy 
évre meghosszabbította.

— Egy tanítónői állás beszüntetése 
Adán. Az udai községi elemi iskolánál rend­
szeresítve volt kézimunka tanítónői állást 
beszüntették ; Stósz lgnácnét, aki ezt az 
állást hetültötte. 600 kor. évi kegy díjjal 
nyugdíjazták.

— Áthelyezés. A honvédelmi minisz­
ter Wizinger Viktor szabadkai ti. honvéd- 
gyalogezred beli hadnagyot a balassagyar­
mati 16. honvédgyalogezredhez helyezte át.

— Katonák bevonulása. A hadügy­
minisztérium az általános hely őrség vált ozás 
alkalmából a következőket rendelte el: Az 
1906-ban sorozott magyar honosságú legény­
ség, ha a rekruták bevonulása folytán a lét­
szám betelik, csak az esetben szabadságol­
hatok. ha a szolgálati idejüket 1906. októ­
ber 1 -je előtt kezdték meg. Az 1905-ben so­
rozott kotonák, akik igényt tarthatnak sza­
badságolásra. de akiknek tovább szolgálása 
hivatalos lenne, ha önkényt tovább szolgál­
nának egy évig, ezért három fegyvergya­
korlatot számítanak be nekik. A rekrutákat 
az összes csapatokhoz 1908. október 6-án 
kell behívni tényleges szolgálatra. Az egy­
éves önkénteseket, valamint a haditengeré­
szet rekruták október 1-én hívják be.

— Elutasított felebbezés. Az uj vá­
rosháza egy üzlethelyiségét Nagy Ferenc, 
cipésznek adta bérbe a törvényhatósági 
bizottság. A közgyűlésnek ezen határozatát 
Sváb órás és ékszerész megfelebbezte, a 
belügyminiszter azonban a felebbezést el­
utasította.

— Adaiak küzdelme a husdrágaság 
ellen. Úgy látszik nem csak a szabadkaiak­
nak van baja a mészárosokkal a husdrágaság 
miatt, hanem más községeknek is. Az adaiak 
sem állnak jobban. Ezért azután elhatárota 
Ada elöljárósága, hogy szintén hatósági 
mészárszéket állít föl, melyben azonban nem 
csak próbakiméréseket fog eszközölni, hanem 
az olcsó hús állandóan rendelkezésére fog 
állani Ada lakosságának.

— Jóváhagyott alapszabályok. A 
belügyminiszter jóváhagyta a dávodi füg­
getlenségi kör és a zombori nőtisztviselők 
egylete alapszabályait.

— Két végrehajtó egyszerre. A zsab- 
lvaiakét éri az a ritka „szerencse“, hogy 
egyszerre két végrehajtót kapnak. A hiva­
talos lap tegnapi száma közli ugyanis, hogy 
az igazságügy miniszter Kádár Árpád újvidéki 
törvényszéki dijnokot és Schaller István
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Figyelmeztetjük a m. t. közön­
séget, hogy a mr vtlAirlili’ií -*

eredeti SINGER varrógépek
kizárólag a cégünkkel ellátott,
saját gyári raktárainkban kaphatók, 
minden nagyobb városban és kérjük 
a cégre ügyelni. 439-5-2

Határozott gyári árak részlettörlesztésre is.

SINGER Co.
varrógép részvénytársaság 
C««ka/4lra Húspiac, Deák-utcaSzabadka, ég feréz.tér sarok.
Sir Tisztességes képviselők és pénz 

beszedők vidékre felvétetnek.

NŐI FEISÖRUH! VARRÓ ÉS SZABÁSZAT! TANFOLYAM.

Alulírott ez utón is értesítem a tisztelt szile­
ket, hogy 1008. évi szeptember hó 1-én kez­
dődő — 10 havi tartamú — Szabadkán, IV. 
kBr, Mátyás-utca 40-ik szára alatti lakásomon

aői felsőruha varró és szabászat! tanfolyamot
tartok az alábbi feltételek mellett

1 A tanfolyam kezdete 1908. évi szeptember 
hd 1-óu leend és tart 1909. évi június hd 30-ig, 
melvnek megszakítás nélkül vnld elvégzése kőtelező.

" 2. Beiratkozni lehet a tanfolyamra 1908. évi 
augusztus hd 20-tól kezdve lakásomon naponta 
délelőtt 8—10 óráig és délután 4-ti óráig.

3 A tandíj 120 korona, melynek fele a be­
iratkozás alkalmával, másik fele 1909. évi február 
hó 1-én fizetendő. Azon növendék, aki a tanfolyam 
első két hónapián át résztvett a tanfolyamon, a 
második félévi "tandíjat az esetben is megfizetni 
köteles, ha a tanfolyamról — igazolt betegség ese­
tét kivéve — elmarad. .

4. A növendékek a női ruha varras, díszítés 
és szabásban gxakorlati teljes kiképzést nyernek, 
F alulírott a tantolyam végén alkalmat fog nyújtani 
a szülők és érdeklődőknek arra, hogy a növendé­
kek kiképzéséről meggyőződjenek.

5. A tanidő a 10 hónapi tanfolyam minden
hétköznapján délelőtt 8—11 óráig és délután 2—4 
óráig tart. ,

A mélyen tisztelt szülök és gyámok nagyra- 
becsiilt érdeklődését és támogatását kén 

Szabadkán. 1908. julius hó 7-én

Telefon-izám 369.

465—16—(I özv. Kämmerer Félixné.

GÖRÖG &HDR&3
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o 
II. kiír, Koleles-utca 249-ik számi saját házában.

402—106— 22

Vízvezeték- és fürdöberendezések
a legújabb rendszer szerint.

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

Kölcsey-utca 243-ik szám alatt 
az emeleten négy nagy s egy kisebb j 
szobából álló 487—7—8

wm-úri lakás-*
áthelyezés miatt azonnal vagy no­
vember 1-re 900 korona évi bérért

—: kiadó.  —
Bővebb felvilágosítást nyújt Szántó 
András pedellus Kossuth-utca 18. sz.

Maklatur
papiros
100 kiló 

12 korona
kapható lapunk 
kiadóhivatalában 
Rákóczi-utca 20.

(Sä 0!

ÉRTESÍTÉS.
Von szerencsém a m. t. vevőközönségnek 

szives tudomására adni. hogy özv. Mauer KA- 
rolyné-féle női divatkalap-üzletet megvettem, 
amely üzlet Weinhut Adolfné-féle házban van 
(Batthyány-utca. gőzfürdő épület mellett), ahol is a 
kor megfelelő igényei szerint rendeztem azt be.

Olcsó áron üres női szalmakalap- 
és nemez-formák kaphatók.

161 és gyermik sport díszes nyári és 6'szi 
kalapokat leszállított árak mellett árusítok.
Amidőn ezt tudtára adom a nagyérdemű 

közönségnek, kérem szives támogatását.
Teljes tisztelettel

486 s 1 ÍTVagassy Gizella.

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala.

na- i
Úri1 A nyomtatvány megnevezése

Ára
kor fül.

az alapitványozott 

szent misék pénz-

1 'I Kereszteltek anyakönyve (merített papíron)
2 I Bérmáltak anyakönyve
3 ij Egybekoltek anyakönyve *
4 ; Meghaltak anyakönyve . *
5 ; Misealnpitványok naplója
6 1 Cselekvő és szenvedő állapot

szent misék pénztáráról 
6a- Számadás az alapitványozott 

táráról, beliv
6b'i Sztímadtís az alapitványozott szent misék pénz- 

táráról, küliv
7 1 Kegyes alapítványok naplója
8 í| Kegyes alapítványok pénztári számadása beliv
8ajj „ , , - kullv
9 , Templompénztári napló

10 ii Templompénztári számadás küliv
10a.' . » beliv
11 íl Relatio de statu I’aroohiae
12 ! Consignatio conjugum in divortio viventium 
18 ! Consignatio illorum, púi rclgionem mutarunt 
14 ! Consignatio mixtorum matrimoniorum
16 ! Tabell. conspectus matrimoniorum mere civil.
16 I Értesít vény népoktatási intézetekről
17 j Informatio de Capellanis
18 Informatio de l’arocliis

ivenként

10 péld.

10 péld.

08
08
08
08
06

06

06

06
06
06
06
05
06
US
40
40
40
40
20
40
30
40

Kék- 1
tári ü A nyomtatvány megnevezése

Ára
kor. . fül.

19
20 
21 
22
23
24
25 
25b
26
27
28
29
30
31
32
33
34 

36m 
35n 
35b
36
37
38
39

■ Kivonat a kereszteltek anyakönyvéből (mer. napir) 50 drb 
Születési bizonyítvány polgári házasságkötéshez nO drb 
Bérmacódula _ , ( ,
Kivonat az egybekeltek anyakönyviből (mer. papír) oO drb 
Kivonat a meghaltak anyakönyvéből (mer. papír'1 50 drb 
Családi értesítő 
Eljegyzési értesítés 

: lnsinuatio sponsalium 
Dimissio 
Alapitó levél

50 drb í 
50 ilrb j 
60 drb ij 
60 drb 
25 drb j

Nyugtakönyveoske az egyh. pénzt, adósai számára 25 drb 
Tabell. Relatio de Vieitauone Vice archi diaoon.
Latin misejegyzók 
l’árbér napló 
Kötelezvény 

íj Gyónó cédula
Esketési bizonyítvány anyakönyvi bejegyzéshez 
Eljegyzési szerződés (magyar szöveg)

‘ , (német szöveg)
. „ (bunyeváe szöveg)

Jegyesek anyakönyve (merített papír)
Hirdetési bizonyítvány

; Rapulare 
Iktató- és kiiád ék ön vv

10 péld. ;i 
10 iv 
10 iv I 

,ri0 drb; 
500 drb | 

6l I drb - 
50 drb j| 
50 drb I
60 drb 

ivenként 
50 drb 

10 iv 
100 ív

60

20
50
60
50

40
40
40

08

60
50

sajtónálunk ...ni b., nemek bicén é. gyom.. Jnt illem nyomtatványokba.. hanem ea által a kare.ité.y ...miknek

lUá. v.,0 .«lm*.« '■ ‘ — A Wdkái Nyomda. * Hírlapkiadó-vállalat m. ,z.
J IGAZGATÓSÁGA.

Tzzadás ellen
Kapható: Hj.

, I hónalj-
Ártalmatlan, gyorsan hat. feltűnő eredmény, 
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet es 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit.

Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér.
I11F*k A.11I11I tfyÓB-yw/.rrtárálmn

Reform-kenőcs.
416-55

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


